

# Великий подвиг советского народа

ТРИ ДЕСЯТИЛЕТИЯ отделяют нас от тех дней, когда советский народ под руководством Коммунистической партии на только выстоял в смертельной схватке с германским фашизмом, но и сокрушил его военную машину. Своим беспримерным мужеством он вдохновил и поднял на широкое освободительное движение против гитлеризма антифашистские силы многих стран.

В Великой Отечественной войне, как отмечено в Обращении Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, «советский народ проявил массовый героизм и мужество, отстояв честь, свободу и независимость социалистической Родины, спас народы мира от угрозы фашистского порабощения».

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне закономерна. Она явилась торжеством советского общественного и государственного строя, социалистической экономики, идеологии марксизма-ленинизма, морально-политического единства советского общества, нерушимой дружбы народов СССР.

Решающее значение в организации борьбы и побед советского народа имела руководящая деятельность Коммунистической партии.

Величайшую смелость и стойкость проявили советские воины на всех участках советско-германского фронта в первые дни войны, когда враг вероломно напал на нашу Родину. Оборона Ленинграда, Одессы, Киева, Севастополя, сражения под Могилевом, Гомелем, Смоленском, Тихвином и Ростовом имели большое значение для срыва гитлеровского плана «молниеносной войны» и защиты подступов к Москве.

Доблестные воины нашей Армии и Флота проявили непоколебимую моральную выдержку и боевую стойкость в борьбе с численно превосходящими и опытными врагом, когда пришло время вынужденной обороны летом и осенью 1941 и 1942 годов.

В этот трудный период Великой Отечественной войны достойно сражались с врагом и сотрудники нашего института. В блокаде и оборонительных операциях Ленинградского и Волховского фронтов — Н. И. Быков, В. Т. Ба-

турин, А. М. Ермаков, С. Г. Пасько, О. Г. Смирнов, М. Г. Семин, Е. С. Шевченко, С. В. Яценко, на Северо-Западном фронте — С. С. Будников, Е. И. Бурдюнов, П. М. Мартынов, Н. П. Седов, в боях под Москвой, Смоленском и Тулой — А. Д. Бирюкова, Ю. М. Губанов, Д. К. Заяницhev, В. В. Крикунов, П. М. Медведевский, К. А. Орлов, Л. И. Целица, И. К. Титов, на Юго-Западном фронте — И. А. Андрушук, А. С. Бутов, М. П. Чугуев, Н. Г. Федин, М. Н. Хворостухин, Н. Г. Ушаков.

В борьбе за Сталинград и в последующих наступательных действиях войск Стalingрадского фронта активное участие принимали Н. Е. Балбеков, М. И. Волков, С. А. Горюхов, А. В. Запорожец, И. П. Матюшин, А. Н. Манюк, П. А. Рубцов, И. И. Сипко, М. Ф. Сербий, Н. М. Шехадов. В обороне, а затем и освобождении Кавказа и Крыма в войсках Северо-Кавказского, Закавказского, Южного фронтов и Отдельной Приморской армии сражались Г. А. Грицаев, Н. А. Ерганихов, А. З. Золотухин, К. Ф. Кутепов, Н. А. Лиманский, С. М. Линьков, П. А. Минава, С. Н. Никольский, М. И. Попкин, И. Г. Степанов, Н. И. Хаджиков, Н. И. Шутгин, Г. А. Шарфштейн, В. Н. Шаффир, Н. Д. Шевиков. На Керельском фронте принимали активное участие в обороне Заполярья, В. И. Лисунон, И. И. Каменев, И. Г. Кульяцев, Б. П. Трошин.

В результате героических усилий Коммунистической партии, советского народа и его армии к ноябрю 1942 года были подготовлены необходимые условия для перехода наших войск в контрнаступление. 19 ноября 1942 года Красная Армия в районе Сталинграда развернула мощное наступление, победно завершив героическую сталинградскую эпопею.

В конце 1942 и в 1943 гг. наши войска добились выдающихся побед над немецко-фашистскими захватчиками в боях на Волге, Кавказе, Курской дуге, за Днепр и создали коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны.

В Курской битве, а затем в наступательных операциях за Днепр активное участие принимали в составе войск Централь-

ного фронта Т. П. Безбородова, И. П. Голодко, Л. Ф. Правдец, И. А. Прохоров и в составе Воронежского и Степного фронтов — А. И. Бычко, В. Ф. Глухов, К. М. Данько, А. С. Оробец, С. Л. Славин. За успешное форсирование Днепра под огнем противника Н. И. Быкову было присвоено звание Героя Советского Союза.

Советские Вооруженные Силы в течение 1944 г. обрушили на врага один за другим десять сокрушительных ударов, освободили всю советскую землю и, выполнив интернациональный долг, избавили от фашистского порабощения народы Европы.

За 1944—1945 гг. было проведено более 20 крупных наступательных операций, том числе таких, как Белорусская, Ясско-Кишиневская, Висло-Одерская, Берлинская. В ходе этих операций враг был разгромлен в Восточной Пруссии, Польше, Чехословакии, Венгрии, Австрии. Вечером 30 апреля 1945 г. над куполом речестяга было водружено знамя Победы, 2 мая после кровопролитных боев капитулировал гарнизон Берлина. В мае 1945 г. подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. 9 мая было освобождено столица Чехословакии — Прага. Этот день стал праздником Победы советских людей над фашистской Германией.

Не дожили до этого славного дня многие и многие тысячи советских воинов, среди них — студенты, преподаватели, сотрудники нашего института: Ф. Н. Арефьев, И. Г. Бабичев, Д. А. Бекетов, И. К. Беломестных, А. Г. Буняев, П. И. Войсковой, П. С. Зайкин, В. С. Козбев, П. И. Коладин, Т. И. Корлев, А. Н. Лапин, А. М. Подколзин, М. С. Пулин, И. П. Рожков, М. Ф. Сидельников, С. Я. Слядинев, И. И. Цыбулин, М. И. Чинченко, И. М. Шишко.

В завершающий период Великой Отечественной войны проявили мужество и отвагу, невиданные храбрости воины трех Прибалтийских, трех Белорусских, четырех Украинских фронтов и моряки Балтийского и Черноморского флотов.

Активное участие в боевых действиях в составе этих фронтов принимали сотрудники нашего института М. А. Кирсанов, П. С. Козлов, Н. М. Куренной, В. И. Нестеренко, И. П. Савин, Н. И. Бобриков, Н. Я. Гавриленко, Н. Я. Зинченко, П. Г. Пестряков, Г. В. Рытов, М. Ф. Федюков, П. А. Белозеров, Д. И. Бочаров, В. И. Добрынина, Н. И. Перегудов, Л. П. Астанин, А. Я. Антыков, А. В. Карпылев, Д. С. Чепель, В. П. Каizarинов, Н. М. Михалев, Е. П. Мирославченко, Н. Г. Синдягина и в пограничных войсках Г. М. Семенов, Г. И. Маслюков.

В разгаре Квантунской армии империалистической Японии в августе — сентябре 1945 г. принимали участие Ю. М. Ольшанский, Г. Я. Антонов, Ф. В. Гусев, И. И. Дятлов, А. Н. Монсов, П. И. Федоровский.

За отличное выполнение боевых заданий многие сотрудники института награждены орденами и медалями Советского Союза. Самоотверженный труд советских людей в тылу вошел в историю как беспримерный подвиг народа в защиту Родины. Упорно трудились в тылу сотрудники института: И. Д. Боец, Н. И. Белашева, В. М. Васильева, П. В. Гулянский, А. А. Киселева, А. П. Молотков, М. С. Попова, М. В. Сушкичев, М. С. Ухинский, Г. И. Шипилов, М. И. Юрков, которые награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

После окончания войны многие сотрудники вернулись к любимой работе. И сейчас самоотверженно трудятся в институте, показывают образцы добровольческого отношения к труду, являются добрыми наставниками студенчества.

В благодарной памяти поколений навсегда останется народный паводок длиной почти в четыре огненных года. В нем слиты воинов, партизан, участников подполья, и самоотверженность тружеников тыла — рабочих, колхозников, интеллигентов, ковалевших оружие для фронта. Советский народ, достойно выдержавший суровые испытания, снискал всемирную славу народа-героя и победителя, непоколебимого борца за правое дело, за социализм.

С великим праздником вас, дорогие ветераны! С днем Победы! Партом, ректорат, местком, совет ветеранов войны института.